

江西上饶市纪委新闻发言人蒋丽华20日向新华社记者表示,市纪委19日已决定对鄱阳县政协副主席、县财政局长欧阳长青启动问责程序,展开问责调查。

另据了解,犯罪嫌疑人李华波潜逃前曾经过精心策划。目前,专案组已锁定李华波的具体位置,正在全力追捕犯罪嫌疑人。



“

我已经逃到了加拿大,这几年,我贪污了很多公款。
——外逃的鄱阳县财政局经济建设股股长李华波

”

□数字 鄱阳县财政局经济建设股的专项资金都由国家划拨,每年资金账户的金额不一,多的时候有4亿多元,少的时候也有2亿多元。2010年鄱阳县地方财政收入仅为4.1亿元。李华波侵吞9400万元财政资金,占去年县财政收入的近四分之一。

挪走9000多万元公款
我是这样干的……

“太震惊了,简直像天方夜谭。平时跟财政局打交道不多,李华波还是比较低调的一个人,他给人的印象是很聪明,平时喜欢打麻将。”
——一位不愿意透露姓名的当地政府官员这样告诉记者。

江西鄱阳财政局员工转近亿元公款出境 李华波潜逃前留书信详述作案手段 “我已经逃到了加拿大……” 自家房子卖了80万元,过年前两天全家失踪 县财政局长被问责调查



2月17日,鄱阳县财政局长欧阳长青接受采访。 新华社发

财政局长欧阳长青已被免职

针对网民关注的鄱阳县财政局经济建设股股长李华波伙同他人侵吞9400万元财政资金的案件,18日深夜,鄱阳县委紧急召开常委会,决定建议按照程序免去负有领导责任的县财政局长欧阳长青职务,同时决定免去分管领导程四喜的县财政局党组副书记职务。

江西上饶市纪委新闻发言人蒋丽华20日向新华社记者表示,市纪委19日已决定对鄱阳县政协副主席、县财政局长欧阳长青启动问责程序,展开问责调查,同时就外界质疑的问题一并进行核实。

从2006年开始,鄱阳县财政局经济建设股股长李华波伙同他人前后鲸吞存在当地农信社的9400万元基本建设专户资金,直至今年2月11日案发。目前,李华波已潜逃海外。

已抓获5名犯罪嫌疑人

蒋丽华说,上饶市纪委对欧阳长青的问责调查也已于19日启动,调查结果将向社会公开。如果发现问题,将严肃处理,绝不姑息。同时,上饶市有关部门正加大涉案资金追缴和涉案人员追逃力度,对全县各单位的财务和资金管理情况进行全面清查,堵塞漏洞,确保资金安全。

另据了解,江西省农村信用社联合社党委已决定对鄱阳县农村信用社联合社党委书记、理事长吴智敏停职检查。目前,鄱阳县“2·11”专案组已抓获犯罪嫌疑人5名,案件侦破工作正在加紧进行。 据新华社电

股长外逃路

① 嫌犯自称已逃加拿大

程四喜是鄱阳县财政局党委副书记,分管经济建设股。2月11日中午,经济建设股股长李华波打电话给程四喜:我已经逃到了加拿大,这几年,我贪污了很多公款。

程四喜接到这个电话后,顿觉眼前发黑,接下来他听不清更多的内容。这次通话的时间不到2分钟,程四喜意识到从此时开始,包括自己在内的很多官员都将终结政治生涯了。

情绪稍微平稳后,程四喜拨通了县财政局局长欧阳长青的电话。财政局领导碰头后,立即向鄱阳县公安局报案。鄱阳县公安局随即向县委、县政府汇报了案情。

② 悄然卖房全家“消失”

在鄱阳县城,李华波有一套独一无二的民宅,今年春节前夕,这套民宅被悄然转手。买家是鄱阳县人,双方谈妥的成交价是80万元。

李华波在出售这套民宅后,很多邻居都不清楚情况,亲友同样不知情。1月31日,是农历腊月二十八,再过两天就是除夕。邻居们发现,从这天起李华波一家四口就再也没有出现。

李华波夫妇生育了两个女儿,大女儿在南京的一所大学就读,小女儿在县城的一所中学就读。这一家四口在消失前,曾告诉邻居说要到海南岛去过。记者在当地采访,有人向记者反映李华波离开前,处理掉自家的房子,两个念书的女儿和老婆是去新加坡了,而他自己去了加拿大。

③ 留下书信详述作案手段

李华波在逃离前,留下了一封书信,详细讲述了这些年伙同县农村信用联社城区分社主任徐德堂等官员用假公章从国家专项账户中套取资金的作案手段。以这封书信为线索,专案组在2月11日当天在鄱阳县城成功控制了县农村合作联社城区分社主任徐德堂和财政局经济建设股副股长张庆华。

采访中有关官员向记者介绍,李华波在逃离前进行过精心策划,他先处理民宅,回笼了资金,逃离前在书信中详细交代了作案方式,而在这之前,他还向朋友借了巨额债务。有关官员向记者介绍,鄱阳县饶州中学校长王国喜和扬帆中学校长胡火才,都先后李华波的手上发生过300万元的借贷。

④ 套取巨资到澳门赌博

李华波卷款逃往加拿大后,专案组通过核对县财政局在县农村信用联社城区分社开设的资金账户,发现账面亏空资金高达9400万元。

通过专案组进一步查证,早在2006年2月,身为县财政局经济建设股股长的李华波就和县农村信用联社城区分社主任徐德堂一起私刻公章,从县财政局专项资金中陆续套取巨额资金后到澳门赌博。

目前,外界尚不清楚李华波到澳门参赌的具体金额。有关他赌博的事,单位同事和领导有所耳闻,但没有掌握证据。县财政局分管副书记程四喜说,李华波外表看起来还比较憨厚老实,听说过他到澳门赌博的事,但没想到他会套取财政局的专项资金去赌博。

谜团

股长卷走了谁的钱?

18日下午,记者来到鄱阳县农村信用联社,办公室主任段长河说,到目前为止,专案组没有通过任何的书面形式通告案件的有关情况。

段长河说,县财政局在信用联社开设账户,只要符合手续,存钱和取钱都是储户的权利。李华波卷走的资金,都来源于县财政局的专项账户,说白了就是县财政局的钱。而县财政局不认可这种说法,副书记程四喜说,李华波用一枚假公章,卷走的是信用联社的资金,理由是财政局和信用联社经常要核对账户资金,从每次核对的账目看,财政局的账户没有少一分钱。

鄱阳县农村合作联社理事长吴智敏回应说“家贼难防”,徐德堂与李华波两人一起作案,农信社稽查了多次都没发现对账做了手脚。

一枚假公章越过7个资金管理环节。财政局和农信社都有严格的监管制度,按照财政账户管理流程,凡是动用资金,必须由用款单位提出申请、业务股室出具意见、预算科室核定指标、分管领导审核签字、局长签字批准,然后由业务股室开具支票、加盖公章和经手责任人私章,支票最终送达银行才能进行资金划拨。

李华波等嫌疑人为何总能够逃避监管?据了解,李华波私刻的公章全名叫“鄱阳县基本建设财务管理专用章”,有了这个章,他轻易绕开了诸多环节。张庆华出具支票盖章后,李华波就到银行划拨资金了。对此,鄱阳县财政局党组成员、纪检组长徐晓明认为财政局是受害者。财政局每划拨一笔钱要经过7个环节,多人经手,事情的关键归咎于李华波私刻公章,而信用联社也没有尽到鉴别公章印鉴的义务。而吴智敏也承认,在李华波更换印鉴过程中,农信社存在把关不严的问题。

据2月20日《南方都市报》A10版

这是2月17日拍摄的江西鄱阳县财政局,大门上写着“心系群众 为民理财”的字样。目前鄱阳县县委政府已成立专案组,案件的涉案金额初步查实达9400万元。 新华社发

